

Az Acta Pinteriana folyóirat - beszélgetés Ágoston testvérrel

A Ferences Kutató Tanárok Tudományos Körének online folyóirata, amelynek elsődleges célja a tudományos kör tagjai eredményeinek bemutatása, azonban minden olyan szerző cikkét közli, aki valamilyen módon (személyében vagy kutatási témájában) a ferenceséghez, vagy a ferences intézményekhez kapcsolódik.

Mikor és milyen kezdeményezésből alakult a folyóirat?

A folyóirat történetének kezdetei kétszeresen is Szentendréhez kapcsolódnak, még pontosabban a szentendrei Ferences Gimnáziumhoz. Dr. Mészáros Lukács, gimnáziumunk tanára, az ELTE biológus-paleontológus kutatója 2015-ben Dr. Soósné Dr. Veres Rózsával és Dr. Borbély Venczellel együtt indította el a folyóirat megalapítását, amely ötletet Dr. Dobszay Benedek tartományfőnök felkarolta, biztosítva hozzá az intézményi támogatást. Ilyen módon a folyóirat már magyar ferences ügyként is körvonalazódott. Az alapítás célja az volt, hogy valamilyen módon láthatóvá tegyék a magyarországi ferences intézmények körül csoportosuló tanárainkat, kutatóinkat, azt a szellemi tökélet, amelyet ezek az intézmények képviselnek. A folyóirat alapításával párhuzamosan megalakult a ferences kutatótanárok tudományos köre is, amely ezután ennek az újonnan szerveződő folyóiratnak a szerkesztőbizottságát alkotta. A névválasztás másodszer is Szentendréhez köti a folyóiratot. Pintér László Ernő a szentendrei Ferences Gimnázium tanára volt. 1942-ben született, 2002-ben hunyt el, nemzetközi hírnévű malakológus („csigász”) volt, egy hosszabb időszakban ferences tartományfőnökként is szolgált, és az ő sokrétű munkássága olyan rangot adott a nevének, hogy a folyóirat ebben látta összefoglalva a maga misszióját. Én magam ennek a folyóiratnak a munkájához két évvel ezelőtt csatlakoztam, és társszerkesztőként tudom bemutatni az Acta Pintériánát.

Hogyan körvonalazható az Acta Pinteriana küldetésnyilatkozata?

A folyóirat elsődleges célja, hogy bemutassa a tudományos kör tagjainak új kutatási eredményeit a szakmai közönség számára. Ilyen értelemben műhelymunkaszerű szakmai célokat tűz maga elé az Acta

Pintériana. Nyitottak vagyunk minden olyan szerző felé, aki valamilyen módon - tágabb értelemben, személyében vagy kutatási témájában - a ferences intellektuális és spirituális örökséghez, vagy a ferences intézményekhez kapcsolódik. Ez jóval szélesebb távlatot nyit a periodika számára: a lapban bölcsészettudományi, természettudományi, filozófiai és teológiai tárgyú írásokat egyaránt bemutatunk, és különös



Pintér László Ernő ferences rendi szerzetes, a szentendrei Ferences Gimnázium egykori tanára, kultúrtörténész, természettudós, a XX. századi magyar malakológia (az állattan puhatestűeket tanulmányozó ágazata) egyik legkiemelkedőbb alakja.

hangsúlyt fektetünk a különböző tudományterületek közötti párbeszéd jegyében született tanulmányok közlésére. A folyóirat mögötti cél az, hogy a tágabb ferences családon belül a kapcsolatok az új fórum által is épüljenek, valamint a különböző szakterületek szemléletmódja találkozhasson egymással. Másrészt a misszióink részeként szeretnénk, ha ennek az interdiszciplinaritásnak az ügye szélesebb közönséget is megszólítana.

Hol olvasható a lap? Kik jelentik a célközönségét?

Az elektronikusan publikált folyóirat a ferencesek.hu honlapjáról, a Médiatár című menü első pontjaként érhető el. Ott a folyóirat magyar és angol nyelvű rövid bemutatkozása is megtalálható, valamint könnyen hozzáférhető a korábban megjelent kötetek archívuma, a cikkek rendezett adatbázisa, és természetesen az utolsó szám is egy kattintással elérhető. A ferences intellektuális örökség az, ami ennek a periodikának a sajátos önazonosságát adja: a cikkek jelentős része merít ihletet a ferences szellemiségből, ami a rendtartomány által fenntartott intézményeken keresztül a szerzőink számára is érezhető a hétköznapokban. Ez az identitás a célközönséget is meghatározza. Izgalmas feladat a számunkra, hogy a kortársak számára minél aktuálisabban értelmezzük saját lelki kincseinket. Másrészt a célközönségünkhöz tartoznak azok, akik a saját szak-

keznek a kollégák olyan írásokkal, amelyeket azután a publikációs listájukon is hangsúlyosan szeretnének szerepeltetni. Nagyon értékes anyagot jelentenek az Acta Pintérianá számára a különböző területeken megszülető áttekintő cikkek, ilyen módon Dr. Soós Dr. Veres Rózsának a harmadik számban megjelent tanulmánya, amely a ferences szellemiségű költőnek, Kocsis Lászlónak az életművét tekinti át, s egyúttal a ferences vonatkozású magyar líráról is széles horizonton mozgó áttekintést nyújt. Reményeink szerint hasonló áttekintések születnek majd az egyházzene, valamint a ferences vonatkozású építészet területén is. Izgalmas lenne, ha minél több területről tudnánk publikálni ilyen jellegű áttekintő írásokat: ez az Acta Pintérianának mint műhelynek az önazonosságát erősíthetné. Szintén a harmadik számban jelent meg Barsi Balázs atyának az emberi közönség jó működésének alapjairól szóló írása, amely egy nívós 2017-es EUCET konferencián elhangzott előadásnak az írott változata. Ahogy erre az ed-

vezett szakterületi rangsorbesorolása, ugyanakkor ez fontos lenne a nálunk publikáló szakemberek számára. Amíg ez a regisztráció nincs meg, addig az úgynevezett „nem rangsorolt” kategóriába tartozunk. Reményeink szerint az érintett tudományterületek mindegyikén ez a szakterületi besorolás is meglesz, akár egy éven belül. A folyóirat nagykorúsítását illetően ez lenne a következő feladat: ha tartjuk a megfelelő formai, tartalmi színvonalat, akkor minden reményünk megvan arra, hogy a 2019-es számnál már ebből az alomból is valóság lesz. Ez azért lenne fontos, mert a tudományometriai mutatókban ezeket a szempontokat érthetően számon tartják: mindenki rangsorolt folyóiratban szeretne publikálni. Ahhoz viszont, hogy idáig eljussunk, a publikálók részéről szükséges a szakmai színvonal, és talán egy kis bizalom is az Acta Pintérianának szíjában. Amolyan tyúk-tojás problémáról van szó: a minőségi besorolást akkor érhetjük el, ha vannak olyan minőségi szerzőink, akik ebben az átmeneti időben megszavazzák a bizalmat a folyóiratnak, és az ő munkáik nyomán aztán formálisan is megkaphatjuk ezt az elismerést. Így gondolom, hogy az eddigiekben jól vizsgáztunk a különböző színvonalbeli megmértetések kapcsán. Eközben - nagyon ferences módon - gyakorlatilag zéró költségvetéssel, low budget műfajban sikerült elérni az eddigi, évről évre következő szakmai elismeréseket.

Lehet-e tudni pontosabban a júniusban megjelenő következő szám tartalmáról?

Nagy öröm számunkra, hogy egyre több nívós írással keresnek meg minket. Most a júniusi számmal kapcsolatban szinte már a bőség zavaráról beszélhetünk. Nagyon értékes írásnak ígérkezik Kálmán Peregrinnek a magyar ferences vértanúkról szóló cikke, amely először mutatja be - az internetes közönség számára is hozzáférhető módon, ugyanakkor tudományos igényességgel - ezeknek a magyar ferenceseknek az élet-történetét, tanúságtételét. A hét ferences mártír boldoggá avatása jelenleg is folyamatban van, és esetleg egy-két éven belül már meg is történhet. Fontos, hogy a ferences család ilyen lelki, spirituális kincsei az internetes keresőkön keresztül tájékozódó szélesebb közönség számára is hozzáférhetőek legyenek.



területük művelésén túl a keresztény hittől, a ferences örökségtől inspirálva szeretnék fölfedezni szakmai műveltségük tágabb összefüggéseit, és ilyen módon nyitottak egyfajta, mindannyiunkat gazdagító párbeszédre.

Mennyiben váltotta be a folyóirat a hozzá fűzött reményeket?

A harmadik évfolyamtól kezdődően a folyóirat cikkei a CrossRef Ügynökség által biztosított DOI azonosítóval rendelkeznek, ami azt jelenti, hogy tudományos művek azonosítását szolgáló kódszámot kapnak, és ez alapján az internet világában egységesen azonosíthatóvá, hivatkozhatóvá válnak. Ez a formális elismerés nagyon fontos a szerzői körünk bővülése szempontjából is, mert nemcsak azok a szerzők maradnak ilyen módon velünk, akik eredetileg is bizalmat szavaztak a folyóiratnak, hanem számíthatunk arra, hogy szélesebb körben jelent-

digiekben is törekedtünk, minden számban szeretnénk szerepeltetni egy-egy idegen nyelvű cikket. Ezt a folyóirat egyre rangosabb elismertségéhez vezető útnak látjuk. A második számban jelent meg például Giuseppe Tanzella-Nittine, a vatikáni csillagvizsgáló teológus munkatársának a „két könyv” - metaforáról szóló eszméletörténeti áttekintése. Egy rendkívül tömör és ugyanakkor inspiráló tanulmányról van szó, amely a bölcsészettudományok és a természettudományok világa között izgalmas módon közvetít. Egy olyan cikkről van szó, amely - szóbeli visszajelzések alapján - további szerzőinket inspirálhatja, hogy publikáljanak a folyóiratunkban.

Milyen fejlődési lehetőségek állnak a folyóirat előtt?

Folyóiratunknak, amely most a negyedik szám megjelenése előtt áll, fiatal kora miatt egyelőre nincs úgy-

Ugyanebben a számban Narcyz Klímás lengyel ferencesnek fog megjelenni egy kiváló írása a szentföldi ferences kusztódi levéltárának a történetéről, valamint egy osztrák ferences testvérnek a Mátraverebély-Szentkúton elhangzott angol nyelvű előadásából készült cikk az imádságra nevelés lehetőségeit mutatja be Szent Ferenc példáján. A természettudományos vonatkozású publikációk között Dobszay Benedek tartományfőnök jelentkezett egy biológiai kutatásokat összegző tanulmánnyal, vagy a most készülő, vagy az azt követő számba. A bölcsészettudományok felől is számíthatunk két írásra. Dériné Stark Zsófia cikke Karen Blixen „Babette lakomája” című novelláját elemzi irodalmi szempontból, s egyúttal vallási érzékenységgel. Az interdiszciplinaritás dimenziójában is van egy nagyon érdekes tanulmány, amit ebben a számban szeretnénk megjelentetni. „Apokalipszis szabadságfokkal? Végidő-képzetek, végidőállapotok és az ember reménye” címet viseli ez a társadalomtudomány és teológia határterületein mozgó írás, amelyet Raciborski Eszter jegyez. Közép és hosszabb távon szeretnénk hangsúlyosan előkészíteni a ferences évfordulókká méltó megünneplését, így például Assisi Szent Ferenc és Melek el-Kamil szultán egykori emblematikus találkozásának a 800. évfordulójára is terjedelmes és a szélesebb olvasóközönség számára is befogadható kutatási anyaggal készülünk. Nagyon örömteli, lelkesítő számunkra az, hogy megvalósulni látszik ezeken a hozzánk beküldött publikációkon keresztül az a profil, amelyet a folyóirat küldetésnyilatkozatával összefüggésben körvonalaztunk, és amelyet olvasóink várnak tőlünk.

Mindezzel együtt a folyóirat szerkesztősége továbbra is érdeklődéssel várja potenciális szerzőink jelentkezését az acta.pinteriana@gmail.com e-mail címen.



A mi arcaink - Pasaréti Körkép • Elérhetőség: pasaret.amiarcaink@gmail.com

Kiadja: az Auditórium Hungaricum Nonprofit Kft. • Felelős kiadó: Tóth Mária

Szerkesztők: Ambrus Balázs, fr. Kálmán Peregrin, Meskó Zsolt, Szodfridt Gábor, Valkó Ildikó, Bobay Orsolya • Lektorálta: Cságoly Ferencné

Címlapfotó: Szodfridt Gábor • Fotók: Bilák Andrea, Gieszer Richárd, Szodfridt Gábor

Grafika: Kamarás Ágnes, www.absolution.hu